

4月27日,因不堪忍受园区排放的有害气体和化工废水,溧阳市别桥镇绸缪精细化工园周边200余名村民将化工园区三个出口团团围住,并拉起横幅围坐堵路。村民要求化工园停产,并要求政府部门对园区周边的古渎村、东溪村、五荡湾以及河渎湾4个村庄进行搬迁。

早在2007年江苏省环保厅就发文要求溧阳市相关部门落实化工园周边村民搬迁计划。但时至今日,村民还是在恶劣的环境中生活着。

见习记者 姚斌 快报记者 周青



4月27日,200多名村民拉起横幅,堵住了化工园的出口 见习记者 姚斌 摄

不堪污染,200多村民围堵化工园

当地多位官员现场与村民沟通,目前园内17家企业全部停产

围堵现场

200多村民围堵化工园

4月27日下午,记者赶到现场时,看到一公里不到的路上站满了围堵的村民,两辆警车停在路边。刚下车,记者就闻到了一股类似氯气的味道。在绸缪精细化工园西南一个出口,40余个村民正围坐在路边,两棵大树之间挂了一条白色的横幅,上面写着“古渎村民吸毒者要生存”。见记者到来,村民立刻围聚过来,“工业园三个出口都被我们堵了,有200个人。”一个村民大声喊着。

绸缪精细化工园南边的另一个出口聚集了更多的村民。长长的白色横幅上,写着“为未来的青少年求生着想”。见记者到来,村民齐刷刷地跪下哭诉,在人群最前排,还有一位白发苍苍的老人。见此情景,记者手指颤抖,照相机快门迟迟按不下去。

一位老大爷介绍说,绸缪精细化工园东面是古渎村,西面是河渎湾和东溪村,西南面



村子里连蔬菜也种不了 见习记者 姚斌 摄

是五荡湾。园区里的企业生产的都是化工原料和农药化肥,每天排放出大量的有毒气体和化工污水。村民史进方说,他现在虽然才40多岁,但身体状况已经明显不如以前了,经常出现头晕、胸闷、呕吐的现象。

“现在的村子被污染得连

蔬菜都种不了。”无奈之下,村民只能去市场上买菜吃。史进方表示,前几年化工园区的企业经常向河里偷排污水,被村民现场捉住3次。排放的污水流向村庄的河塘里,导致养殖的鱼虾、螃蟹大面积死亡,田里的灌溉用水也受到了影响。

园区内的化工厂都已停产

在两位村民的带领下,记者走进绸缪精细化工园。越深入工业园区,化工气味就越浓,嗓子不适的感觉也明显加重。“27号还有两家企业在生产,现在都停产了。停产了都还有这么刺鼻的气味,你想想这么多企业要同时生产是个什么状况。”村民

葛定妹摇摇头,无奈地说道。

长春化工有限公司、惠邦化工有限公司……在园区内,映入眼帘都是这些带有“化工味道”的厂名。昔日热闹的工厂,如今都已经停业关门。“路被堵了,原料进不来,老板只能让工人们休息了。”在达灿溶

剂有限公司门口,看门的老大爷对记者说。

化工园区东面华泰化工有限公司的钱老板说,他们厂主要生产苯,产量每天70吨左右。这几天路口被村民堵了,产品运不出去,只能先存在仓库里了。“工业园附近的村庄早就该搬迁了。”

书记市长与村民面对面沟通

4月27日下午,溧阳市委宣传部长在网上发布了村民围堵堵路事件的调查消息,称4月23日下午,溧阳市别桥镇绸缪精细化工园周边古渎村数十名群众陆续聚集化工园区,就园区废气排放和农作物补偿提出要求。群众将化工园区内三益路、中心路两条主要通道封堵,造成园区内部车辆无法通行。

事发当日,溧阳市政府召集别桥镇党委、公安局、环保局及化工园区17家企业负责人召开紧急会议,并形成处置

意见:要求园区所有在产化工企业立即停产,包括所有在建项目立即停止建设,以缓解厂群矛盾;别桥镇政府要成立专门工作班子,深入村、组、每家每户,做好群众解释工作,引导群众合法维权;环保部门要加强对园区企业的日常环境监管,会同园区管委会对申请恢复生产的企业严格把关,到一家同意复产一家。

4月23日晚,别桥镇党委、政府主要领导现场与群众沟通。经过多日工作,仍有部分群

众坚持围堵化工园区道路,这部分群众在两路口搭建帐篷,整夜值守,造成车辆、人员全部无法进出。

4月27日上午,溧阳市委书记韩立明、副市长唐华新及环保局、别桥镇党委、政府主要领导与群众当面沟通,韩立明和随后赶到现场的市长盛建良就市委、市政府下一步对化工园区的处置意见进行了说明。下一步,溧阳市委、市政府将采取相关措施进一步处理绸缪化工园区的问题。

维权之路

村民反映7年都没结果

从2003年开始,四个村的居民就开始向当地村委、别桥镇政府反映,但一直没起到任何效果,化工园里的企业仍旧生产得热火朝天。

村民抗议被抓进拘留所

2007年5月份,村民集中在化工园区门口抗议,来了一群警察,抓了10多个抗议的村民,送到溧阳看守所拘留了7天。“警察每天在村里抓人,上午一次,下午一次,有时晚上还来。”村民葛定妹说,只要参与抗议的村民都被带去派出所问话,连85岁高龄的老大爷也不例外。

村民陈东浩介绍,2007年到今年,镇里对他们每人总共发了350元钱,算是补贴。“可是这点钱有什么用啊,连去医院挂两瓶盐水的钱都不够。”村民尹明英说,化工园区的工厂每天最少要排放3次废气,早中晚各一次,有时凌晨还在偷排。“晚上经常被毒气臭醒,熏得一家睡不着觉,三头两头去医院挂水。”

省环保厅曾要求村庄搬迁

“省环保厅在2007年的时候就发了文件,要求把化工园周围的村庄搬迁,可是地方政府到现在还没

有执行。”村民陈东浩向记者出示了一份文件,发文单位是江苏省环境保护厅,文号是“苏环管(2007)107号”,标题是“关于对溧阳市绸缪精细化工园环境影响报告书的批复”。

在文件中,省环保厅明确要求,加强化工区域及周边环境的综合整治,对污染物超标排放尤其是有毒有害及恶臭气体排放量大的企业须实施限期整改。不符合园区产业定位的重污染企业,以及达不到整改要求的企业,须责令其停止生产或关闭。同时,文件还要求加快实施居民搬迁,合理布局搬迁居民安置区,妥善安置区内搬迁居民,2008年底前须完成古渎村15户及北堰村42户居民的搬迁,2009年底前须完成园区内及附近东溪村、五荡湾、河渎湾三个村庄的搬迁。已批准建设的人居企业卫生防护距离内的居民须立即搬迁,确保居民生活质量不下降。

村民尹明英说,2007年上级部门来检查前,镇政府派人到村民的房屋进行了丈量,并发了搬迁安置通知,要求居民如果同意就在上面签字。可是等检查组一走,就再也没人提过搬迁的事情了。

声音

镇政府:将帮村民起诉污染企业

“镇政府决定拿50万元补偿村民。”4月28日下午,别桥镇副镇长史志伟介绍说,除了经济补偿,今后4500位村民的医疗保险将由政府买单,镇政府还将帮助村民起诉污染严重的企业,为村民维权。“以前我们就帮群众告了7家企业。”

关于省环保厅文件要求对化工园区周边村庄进行搬迁,为何迟迟没执行的问题。史志伟解释说,化

工园区原来规划21.5平方公里,但目前只有0.8平方公里,周围村庄与化工园的距离在300米环评范围之外,所以一直没有实施搬迁。史志伟说,2007年的时候,溧阳市政府也考虑过对村民进行搬迁安置,并作了民意调查,但由于村民意见不统一,有人想搬到市中心,有人则不愿走,所以搬迁工作迟迟未落实。

环保局:属综合环境污染

4月28日下午,溧阳环保局环境监测大队队长周伟介绍说,绸缪化工园的生产企业有17家。截止到4月28日上午,所有企业都已停产。

周伟认为,化工园周边村庄不会有水污染的问题。目前,工业园区会产生工艺废水的9家企业,均配套建设了废水预处理设施,由工厂先自净后,再集中排放到污水处理厂统一净化。

关于化工区的空气污染,周伟则表示,园区共有废气处理装置33套,废气经过处理后实行高空排放。在晴天时,由于污染物扩散很快,不会对周边村庄产生影响。但是在阴霾、雾天的情况下,排出的气体会更重些。

至于村民反映的蔬菜种不活等问题,周伟表示最后归结下来是综合环境污染。